

2025年6月13日 星期五

乙巳年五月十八 第22180期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

山东威海市总工会构建“1+7+N”劳动竞赛体系 全域竞赛助发展 分类激励促成才

杨明清 本报记者 张婧
本报通讯员 夏丽萍

今年,山东威海市总工会将聚焦该市八大产业集群和10条优势产业链,构建“1+7+N”劳动竞赛体系,组织开展全域职工劳动竞赛,预计200余家市直部门、职业院校、龙头企业、行业协会共同参与,参与职工将达到5万人次。

为贯彻落实“大抓经济”中心任务,激发职工创新活力,培育高技能人才队伍,威海市总工会联合相关部门已于近日正式启动2025年威海市职工劳动竞赛。本次竞赛重点聚焦威海八大产业集群与十大优势产业链,通过“产教训融

合、政企社协同”的竞赛模式,打造全域竞赛大格局,为经济社会高质量发展注入强劲动能。

2024年,在威海市总工会举行的创新工作室赛道决赛中,国网山东威海文登区供电公司的“李玲君创新工作室”摘得银奖,同时被命名为威海市劳模和工匠人才创新工作室。该创新工作室于2020年8月成立,几年来,李玲君带领工作室成员围绕安全生产、革新改造、智能电网、自动化控制、网络安全以及新能源等项目,开展技术攻关、技能培训、课程开发,已拥有20余项发明专利和省级创新类成果。像这样的创新工作室,在该公司已有10个。

据悉,威海市通过持续开展职工劳动竞赛,已累计培育市级以上全员创新企业62家、劳模和工匠人才创新工作室1551家,涌现高技能人才超1000名,助力2000余家企业优化生产流程,实现降本超10%,累计创效逾20亿元。竞赛还推动了新能源汽车、人工智能教练师等新兴工种发展,为新就业形态劳动者搭建了成长平台。

今年,威海市总工会对竞赛机制进行了全面优化提升,通过“全流程预案管理、全要素资源整合、全周期效能评估”,将竞赛成果与技能认定、职称评定、企业评优等深度衔接,实现“以赛促学、以赛促训、以赛促用”的目标。

在组织架构上突出协同性,建立“工会牵头、部门联合、企业主体、职工参与”的协同机制,整合市直部门、职业院校、龙头企业、行业协会等多方资源,并首次将县域主导产业纳入竞赛体系,推动劳动竞赛与区域经济深度融合。

在项目设置上,创新推出“1+7+N”竞赛体系,打造突出1个城市主导产业,涵盖重点工程、工作推进、技术技能、创新创意、“五小”竞赛、一镇一品、创新创效7大核心领域,覆盖200多个项目的竞赛矩阵,预计参赛职工将达5万人次,真正实现全域竞赛。

(下转第3版)



第四届中国-非洲经贸博览会在长沙举行

6月12日,在长沙国际会展中心,参展商推介卢旺达辣椒产品。

当日,第四届中国-非洲经贸博览会在长沙举行。本届博览会以“中非共行动 逐梦现代化”为主题,会期4天。实现现代化是中非28亿多人民的共同梦想,也是中非命运共同体的重要主题。本届博览会主题得到非洲国家广泛共鸣。中非期待拓展经贸投资、工业园区、绿色能源、数字转型、物流交通、农业现代化等全方位合作。

本届博览会吸引了近4700家中非企业、3万余名中外朋友参加,初步达成的合作项目总金额超过110亿美元。

新华社记者 金马梦妮 摄

全国总工会和全国妇联针对开展好2025年“安全生产月”工作联合印发通知

切实筑牢安全生产职工防线

本报讯(记者赵欢)今年6月是第24个全国“安全生产月”,6月16日为全国“安全宣传咨询日”。为贯彻《国务院安委会办公室、应急管理部关于开展2025年全国“安全生产月”活动的通知》,组织好工会、妇联系统2025年“安全生产月”各项工作,全国总工会办公厅、全国妇联办公厅日前联合印发《关于开展2025年全国“安全生产月”活动的通知》(以下简称《通知》),要求

各级工会、妇联深入宣传贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神,通过广泛开展安全生产宣传、主题读书、“全民安全公开课”等活动,并认真宣传贯彻工会法、安全生产法等法律法规和加强工会劳动保护、职工安全文化建设等相关文件,积极开展“安全宣传咨询日”活动,持续推进安全宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭工作。与此同时,鼓励职工查找身边安全隐患,号召职工家庭开展居家安全

持续推进职工安全文化建设,组织开展安全生产微课堂、主题辩论赛、参观见学、主题读书、“全民安全公开课”等活动,并认真宣传贯彻工会法、安全生产法等法律法规和加强工会劳动保护、职工安全文化建设等相关文件,积极开展“安全宣传咨询日”活动,持续推进安全宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭工作。与此同时,鼓励职工查找身边安全隐患,号召职工家庭开展居家安全

自查,学习安全知识,掌握自救互救技能,真正实现“人人讲安全、个个会应急”。

值得关注的是,《通知》强调,要广泛开展全国“安康杯”竞赛等群众性安全生产活动,广泛动员各类生产经营单位特别是重点行业领域企业、中小微企业等参赛,鼓励引导职工群众特别是基层一线职工、农民工和新就业形态劳动者积极参与。同时,积极动员广大职工及家庭,参与“查找身边安全隐患”系列行动,切实提高自我防范意识和安全技能水平。据悉,2025—2026年度全国“安康杯”竞赛活动已于5月30日正式启动,“职工之家”APP已在首页和“劳动保护”模块开通全国“安康杯”竞赛入口。

会议指出,中国工会十八大以来,各级工会劳动和经济工作部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕党和国家工作大局及工会整体工作,大力实施职工群众建功立业创新创造建设工程、产业工人队伍建设工程,积极作为,担当履责,推动工会劳动和经济工作取得新进展、实现新成效。

会议强调,各级工会要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,进一步提高政治站位;充分发挥牵头抓总作用,深化产业工人队伍建设改革;聚焦推动高质量发展,动员激励广大职工建功立业、创新创造;构建产业工人技能学习体系,提升劳动者技术技能素质;大力培养工匠人才,充分发挥劳模工匠示范引领作用;强化工会劳动保护工作,积极维护职工安全健康权益,不断推动工会劳动和经济工作高质量发展。

会上,上海、河北、福建、广西、四川、江苏徐州等6个省区市总工会作了经验交流。

会上,就“技术技能云”和“创新创造云”功能进行了介绍。据悉,将加快推进“两朵云”建设,以“有用、好用、职工群众爱用”为导向,持续优化“职工之家”APP功能,丰富线上课程和职工成果,在更大的量、更广的面上惠及更多职工。

上海劳模学院劳模学历班首批学员毕业

52名劳模收获学历和工作业绩双丰收

本报讯(记者裴龙翔)正值毕业季,上海第二工业大学校园有了52名身份特殊的毕业生——上海劳模学院首届劳模学历班学员。他们是来自上海市各行各业的杰出代表,其中不乏全国劳动模范、全国五一劳动奖章获得者、上海市劳动模范。经过两年半的在职攻读,他们顺利完成学业,获得高等教育学历文凭。

2021年2月,在上海市总工会、市教卫工作党委、市教委和上海第二工业大学的共同努力下,上海劳模学院在上海市政府举行的深化上海产业工人队伍建设

改革首批校企合作签约仪式上正式揭牌。这是全国首家省级劳模学院,学院聘请全国著名劳模、二工大杰出校友包起帆任院长。

2022年2月,在上海市总工会指导下,学院开始组织劳模先进学习。2023年2月,劳模们(包括全国劳模26人免试入学)通过全国成人高等教育入学考试正式入学,分3个专业就读,其中机械工程专升本劳模班13人,公共关系学专升本劳模班27人,工商企业管理高起专劳模班12人。学员中包括:全国著名劳模、上海航天首席技师王曙群,全国

劳模、党的二十大代表郁非,全国劳模、全国人大代表柴闪闪,等等。

本着“用劳模精神办好劳模学历班”的理念,上海劳模学院创新教学模式和方法,围绕劳模先进群体的学历提升、技能强化与综合素质发展,创新“2+2+N”教育教学模式,努力走出一条劳模学历、技能、素质综合提升的新路。

如今,3个学历班的52名学员顺利毕业,收获了学历和工作业绩双丰收。3年内,有1名学员当选为党的二十大代表,有4名学员被评为全国劳模,1名学员获全国五一劳动奖章,还有学员获

得何梁何利基金科学与技术创新奖、全国学雷锋最美志愿者、全国交通技术能手、上海工匠等荣誉和奖励;8名学员实现职务晋升;7名学员实现职级技能晋升。

“今天,劳模们圆满毕业;明天,将有更多劳模先进加入再学习的队伍。劳模再教育的探索之路仍在延伸,我们对未来充满信心、满怀期待。”上海市总工会相关负责人表示,劳模学历班不仅丰富了学校“立德树人”的育人体系,也为深化“产改”、培养高素质劳动者注入了新的内涵。

近年来,位于三峡库区腹心的重庆巫山、奉节等地按照“生态优先、绿色发展”的理念,在筑牢长江上游重要生态屏障的同时,充分利用三峡地区的独特地貌、壮丽风光和悠久历史文化等优势,推动文化旅游深度融合发展,积极打造长江三峡国际黄金旅游带核心区和世界级旅游目的地,有力助推当地经济社会发展。

新华社记者 王全超 摄

下沉一线查摆问题 “刀刃向内”全面“体检”

——江苏、陕西、辽宁推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实

锲而不舍落实中央八项规定精神

新华社记者 沈汝发 李亚楠 张逸飞

行,堵塞制度漏洞,推动学习教育走深走实。

动真碰硬 全面对照问题清单“过筛子”

近日,江苏省淮安市淮安区有关负责人来到万达广场周边调研,对这一地

区群众反映强烈的“进出堵、绕城烦、出行难”问题进行现场办公。

“我们多方调研,收集了群众关于施工不规范、进度不合理等方面的意见建议20余条。”淮安区交通运输局局长宗喜林在施工现场说,“我们在工程项目部第一时间公开晾晒,通过‘日跟进、周过堂、月调度’,确保项目加快推进。”

(下转第3版)

热地同志遗体在京火化

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希等到八宝山革命公墓送别

热地同志病重期间和逝世后,习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志,前往医院看望或通过各种形式对热地同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

新华社北京6月12日电 中国共产党的优秀党员,忠诚的共产主义战士,我国民族工作和社会主义法制建设的杰出领导人,藏族人民的优秀儿子,第十届全国人民代表大会常务委员会副委员长热地同志的遗体,12日在北京八宝山革命公墓火化。

热地同志因病于2025年6月6日2时15分在北京逝世,享年87岁。

热地同志病重期间和逝世后,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志,前往医院看望或通过各种形式对热地同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

12日上午,八宝山革命公墓礼堂

庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念热地同志”,横幅下方是热地同志的遗像。热地同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中,身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时30分许,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等,在哀乐声中缓步来到热地同志的遗体前肃立默哀,向热地同志的遗体三鞠躬,并与热地同志亲属一一握手,表示慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志,热地同志生前友好和家乡代表也前往送别。

全国工会劳动和经济工作会议在沪召开

本报讯(记者裴龙翔)全国工会劳动和经济工作会议6月12日在上海召开。会议深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神,落实全总“559”工作部署,总结交流工会劳动和经济工作经验,明确下一步目标任务。全国总工会有关领导同志出席会议并讲话。

会议指出,中国工会十八大以来,各级工会劳动和经济工作部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕党和国家工作大局及工会整体工作,大力实施职工群众建功立业创新创造建设工程、产业工人队伍建设工程,积极作为,担当履责,推动工会劳动和经济工作取得新进展、实现新成效。

会议强调,各级工会要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,进一步



文旅融合助推三峡库区高质量发展

6月9日,游客在重庆奉节三峡之巅景区游览。

近年来,位于三峡库区腹心的重庆巫山、奉节等地按照“生态优先、绿色发展”的理念,在筑牢长江上游重要生态屏障的同时,充分利用三峡地区的独特地貌、壮丽风光和悠久历史文化等优势,推动文化旅游深度融合发展,积极打造长江三峡国际黄金旅游带核心区和世界级旅游目的地,有力助推当地经济社会发展。

新华社记者 王全超 摄